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Претплата шаље се 
цлаћеним иисмима неп< 
средно админиотрацпуп »Г. 
Црногорца« на Цетиње, 
може се и картом упу 
ницом на вошту у Кот' 
Допнси шиљу се уредни; 
тву. Рукописи сеневраћај
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З.ч оглнге плаћа се < 

Р‘дн 5 иовч. За огласе ве! 
и i*i < :ке вријеме ман.с

ТелеграФске вијести.
Бемкн „Кореопонденц-биро*4 ја вл.а

ДАРИГРАД 24. Септембра: »А- 
жанс Хавас« јавља, да је Мехмед-  
Алиј а  примио зацови;ед над војском 
ироти Црној Гори саетављедом нз 
иосљодЈвијех резерава.

КАРАЈАЛ званично: Усљед по- 
ољедњпјех операција, Муктлр-иаша , 
напустио ноћу већи дјео своијех п •- 
ложаја, измсђу којих Кизилтепе п 
узмакао гоњеи од Рус«, ко и заузеше 
линију Хаџнвили, Суботан, Кубверан.

Читаоцима.
»Глас Црногорца« престаје за 

неко вријеме излазпти.
Поштовани преднлатници нека се 

дотле стрпе. Кад лист опет почне 
рзлазити ураћунаће се свак^ме љего- 
ва нредилата. П. Г. уписницн, који 
дугују нредплату, лека што пријо 
измире свој дуг.

»ТелеграФски бнро »Гласа Црио- 
горц; постојаће и даље. Ко год хо- 
не, » ;е се предилатити на тслеграф- 
ске вијести с нашега бојпшта н д<>- 
бијаће их уредно и најбрже.

Цетиљс 30. Септембра 1877.
Стево Чутурило 

Јредннк.

Бој код Плијевне.
(Продужење телеграма »Дели Њуса»). 

На л и ј в о м  к р и л у  руском,  у лов- 
ч а н ко м селу,  у ери ј еду  30.А вгуста.

Бнјах у друштву ђенерала Зотова, 
кад је битка у уторннк (29. нр. м.) заио- 
чела.

Бјеше 11 сахата. Зотов се налазио 
с цнјелијем штабом своијем на окомку 
брежуљака, који се простиру из Радишева. 
Руске батерије одиочеше тн.\у канонаду a 
Зотов вш рече, да ће се јураш почети 
између 2—3 сага посље иодне, — али у 
томе зачусмо жестоку пуцњаву пушчаног 
огља, која се на један пут осу на убојном 
реду лијево од ловчанског ссла и очевид- 
но ширила покрај тог села све до под 
ножја радишевскијех висина и још даље 
иреко гребена њиховијех до саашг Радн- 
шева. — Сви бјесмо зачуђени.

ђенерал Зотов иогледа на сахат и 
рече: »Шта је то? Још није куцнуо сат 
за нападај«! Скочим у седло и без од- 
лагања сиђем се низ радишевске виеине 
у долинуг ђе је иуцњава била наЈжешћа, 
— да би дознао право стање ствари.

Нрилично вријеме заистасе неатогаше 
разликоватн, с које је стране учнњен на- 
иадај, да ли са стране Руса или Турака. 
Магла н диз1 бјеше тако густа, да се баш 
ништа није могло оиазнти; само из про- 
мјонљиве грмљавине топова шогло се у 
неколико суднти о току боја,

Скоро цијелн сахат немогаше се ђо- 
нерал Зотов увјерпти о томе, шта се у- 
ираво догађа. По наредбн Зотова требало 
се нристуиити јуришу тек између 2 и 3 
сата, — немогаше, дакле, бити другчије, 
но да су Турци руску војску прехптрнли 
л сами на њих јурвшеа! ударили. У сгвари 
шк бјеше ово :

Скобељев и Имеретпнски, којима 
>јеше наређено, да изврше наиишљени 

нападај против турске редуте, морадоше 
радн те цијељи сва своја одјељења пове- 
оти к брежуљку, који лежи ирема реду- 
тама на савпјутку села, којн стоји у сри- 
једи.

Баш с тога брежуљка бјеху Турди 
ирнје четнри дана на Скобељева јуршием 
дар ии, од то доба пак измакоше се 
Турци одатле, остављајући на бојишту 
уаму слаба одјсљења кољаника. Скобељев 

<»ђе о 11 сати напрпјед, да заузме тај 
чежуљак. Турци са.мо шго осуше иротав

њега жестоку Физиладу — то бјеше по- 
четак цнјелог боја, који је тако неочеки- 
вано побудио позорност нашу. До тога 
часа нијесам могао пољатн, да ли Турци 
снремају свеоншти наиадај, илн да ли је 
излет њихов била поељеднца Скобељсвог 
навадаја. У крагко, турски нападај раши- 
рио се од ловчанског села преко Плијевне 
к окомку радншевском.

У срсдинн љеговш' гребена днже се 
повисоки врх. Од тога мјеста иа до краја 
гребена, који је једва једиу ннглешку 
миљу удаљен од Плијевне, нааџестише 
Руси 28 топова, већиноа! на 1000 или 
12(Х) лаката далеко од турскијех редута и 
насииа.

Овп топовн пријетише Typipiaia не- 
престанпјем нападајом. Изгледа, као да су 
Турцн наувшли учинити одлучан нападај 
н одмах заузети гребен радишевски. Гла- 
вни цнљ љиховог нападаја бјсше управ- 
љен против више иоменутог врха, који 
лежи баш преко нута од једпе турске ре- 
дуге. Усљед густе магле ц дима бјеше 
немогуће иодобро разазнаги познције обје 
неиријатељске стране.

Бој је трајао до 2 сата.
Турци удараше на Скобељева три 

пута, алв он их је увјек одбио; осмш т<>г i 
покушаху два иута, да на јурнш узму 
гребен радншевскн. Битке, које су Турцн 
при Toaie имали са Скобељевом, бјеху 
кратке, брзе, али жестоке: Посљедња од 
њих није трајала дуже ододо 10 минута. 
Ту нојаву ваља нршшсати особитом на- 
чину, какав Скобељов употребљује: Он је 

, здао својој војсци наредбу, да уздржи 
свој^ пуцњаву, док се Турци неириближе 
на 100 кјтока, а тада управе Руси, надан 
знак, такав иушчани огањ »л неирвуАтеља  ̂
коме никаква војска неби могла одољети. 
У истоа! тренутку, у ком су Турци на- 
срнули, пљусак кугала рускнј 'X одбио је 
нападачв натраг.

Три нут се бацпгае Турци на суерет 
Pyemia са главноч војском ceojoai, тјж 
нут бјеху одбијени истнјем наглијем и 
жестокијев! дочеком.

Али наиадај, ког еу Турци учинили 
нротив окомака радишевскијех, трајао је 
ашогодуже и Руси га нијееу тако снажно 
одбили. Тек око 2 сата почела је ракатн 
тоиовска грмљавина, што је значило, да 
је бој за овај тренутак при крају. — 
Магла пак у неколико зе раснрштала, те 
бјеше могуће прегледати пошције обје 
стране.

Да су Турци претрпили ири евоијем 
иападајима ужасно велике губитке, јаено 
и ван сваке cyanbe, јер изнашају ли гу- 
бвгци Руса, који у овије.ч бојешша бјеху 
са источне стране довољно заклоњени, 
500 људи, то се заиста губитци Турака 
вшгу рачунати на 3000 људи.

Тродневна капонада mi је иак, оче- 
видно, учинила врло мало штете; бјеше 
јасно, да се caiaTpajy доста силнијеа!, да 
»однесу и ту околност, да буду одбијени, 
и ако aioroiue бити увјеренп о томе, да he 
Руси без сумње одмах са своје стране 
иротив јуриш предузеги.

Заиста, одбијањем овијех нападаја 
турскијех учинише Руси шного више, но 
цијелом својом трндневном канонадом u 
спреашше ашого бољн приправни корак за 
јуришањв са евоје стране. Губитак руске 
војске у пређашњијем бојевима бјешс 
тако грозан, да неби било чудо, кад бн 
се нитало, да ли неће њена одважност 
оетати узалудна поеље таквијех страшни- 
јех бојева, иа ма била то најљеиша вој- 
ска на свијету.

Тијеатрије бјеше тај уепјех сматрап 
као врло добар знак за замишљен нападај 
рускп, који као дч је баш радн те цијељн 
добивен a одмах нредузет, тако. да тек 
што је »уцљава на no г ата била ирестала, 
одчах се поиовила с ужаснодх ннтензив 
ношћу.

Заузео сам МЈесто мало даље иза 
ловчаиског се.га iiaaiehy лијепог крвла 
Криденеревог и деснога крила Скобељевог, 
одакле имађах повољан изглед, кад је то 
магла н диат допуштао, »а окод1ке бре- 
жуљака. којц се крпју иза Радишева. Не- 
посредно на десној страни од Плијевне ђе 
је заповједао Крилов и око редуте на за 
надно.ч Kpajy ловчанског села, ђе је иа- 
ређввао јуриш Скобељсв, лсжала је на

зеаЈљи тако густа магла, да сам могао 
судити о току боја понајвише од грмља- 
вине топова и топота кон>(К»г. Али у ко- 
лико садч aiorao ceoiijeai соиственнје.ч очи- 
aia назрети, у колико ми је прнповједао 
c'.ai Скобељев н оч-ицири, који су у боју 
учествовали, aiory uaai датн сљедеће ои- 
ширно извјешће.

У неколнко деено од мене, ђе је ђе- 
,"'рал Крилов јуришао на редуте, које
недалеко од Нлијевне леже, бјесннла је с 
иочетка ужасни иушчани огањ цијела два 
сата; бјеше то непрекидна, заглушујућа 
иуцжава, која је у свему налнчила на 
грмљаву топова.

На окомцима брежуљака радшиев- 
скијех могу се виђети руски гопови, како 
нз ждриЈела своијех огаљ сипају. Грозна 
убоЈна врева трајала је скоро два сата. 
Руски TOuoBii бацају своје иројектиле до 
редуте, дочим је п;е паднја са своијем 
пушкама непрестано иалила на насип ре- 
дутз. Затијез! нођоше нападајућа руека о- 
дјелења опрезно п<>д заттигод! дима, маг- 
ле и жита у околиии да заузму позиције, 
што је aioryhe ближе к редутама, прије 
по што би нагло на њих навалила. Од 
прилнке у 5 сати дуну оштри вјетрнћ, 
кој I разагна aipaK од дима, — а у тоз1 
хренутку смотрим пред редутоа1, која до- 
ље KO I Плнјевне стоји, како знатна сила 
рускнј IX воЈиика нагло себи крчи иут 
кроз жито и уз »Ура«— усклике напријед 
иродиј е. Бјеше очевндно, да пуцљаватур- 
ека бј чие у том тренутку ири.чорана на 
иотиуно ћутање пљуском рускијех пуш- 
чан ijex кугала и нештедивијел гранатама 
рускијев!, које као смртоносна туча уда- 
раху о редугу. Трвнутак бјеше врло ио- 
litt.VAtt за нападај. За један зк)менат није 
се знало, да ли су Турцч ту редуту веК 
оетавили или леже сакривени редуг-
ннјех ирсобрана, очекујући непријате.ЂШ! 
нападај. Алн ово иитаље бјеше брзо раз 
ријешено. Тек што су Руен са »Ура« — 
усклицима предузели јуриш, заграш же- 
стока иуцњава на цијелој линијн редутног 
ирсобјЈана и цвјела редута обви се у гу 
сти облак бјеличастог дима. Из редуте 
сину тако јак иљуеак пушчанијех кугала, 
да нзгледаше, као да ни са.ча aiyxa неби 
могла снгурну смрт избјећи . . .  А на то 
ждријело слртоноеннјех кугала иојуришз 
Руси с ратнијем усклицима . . .  којн am 
изгледаху као — узалудна усклицавања, 
ено их потонуше у дубоке јаркове ч за 
један тренутак несгаше из очију нашијех 
— али се опет појаввше, — и опет их 
нестаде у долини пред прсобранима стра 
шне редуте, јурећн сво.ч силом напријвд, 
као да су турске кугле од— хартије.Али 
како се, на жалост, очевидно ироћерују 
редовн њихови... Хоће ли aiohii доћи д<> 
предњијех насниа редуте, са конјех се 
ироиает просинље? Је ли aioryhe бнло, 
слабијев1 тијелом људскијем у вјетар раз- 
ннјети овај страшан круг од плааЈена? 
Haaia то изгледаше као гола неашгућноет: 
1Сад би еаато једна једиаа од свакијех де- 
сет сафтоносннјех кугала непријатељскнјех 
иостиг ia евоју цијел>, за цијело се неби 
нпједаи од озијех храбријех војнпка ру- 
скијсх натраг повратио. ОчекуЈући, да ли 
he ее нападччи oner aiannro бацитн на 
редуту, рука аш је тако задрхтала од уз- 
буђења, да пијесаат aiorao у cuonjeai ру- 
Baaia задржати далекоглед, већ еам ее на 
један тренутак ослонио на иј.оет впд aioj. 
Руси се очсвидно већ пучблчжаваху к 
caaioj редути, — joui caaio један спажан 
затркљај — и ceeaiy бн крај био. Гчеба- 
ло је eaaio руку о.фужпти, »а да налаш 
од побједе иадне на |>уску страну... али 
на caipr оеуђеиијеа! нааадачима трсбало 
је .чо сваку цијену иослати новијех, свје- 

; .кијех спла, lUBiijex непрорпјеђенп|ех ре- 
дова, који бн им неодољивом силом ио- 
агогли, да зауза1у насипе и прсобране ре- 
дуге, II још другнјех сила, којн би довр- 
шнлн жестину јуригпећег иапада. Очима 
ciai тражпо око себе ту нензбјежну пот- 
»ору... иитао caai се, да лн ђенерао чпни, 
шго aiy је дужност, да би храбријем на- 
иадачн.иа у помоћ ирискочмо. Али aioje 
обзирање бјеше узалудно . . .  крв ми се 
смрзнвала, кад caai вндио, да he сва та 
иројска храброст н неустраши.чост, све то 
надпрлродпо жертвован.е соиственог жн 
вота, pycKiijeai нападачмаш caaio од ri|io- 
иасти бигн. Ни један човјск иије uai био

иослан у помоћ! Бидио caai поједнш 
како се за себе са силном одважвошћ 
на есплаиадн боре — а у том тренутк 
ваљаху се eeh у крви својој... Caaio и 
се половина спаело из страшног кот 
иаклене редуте; — и ibiiaia, који су бј- 
жалн у грозноз1 нереду и у неодрнјеши 
внјса! змијскијем клупчадима, њпвта, кој 
су рањена, готово увиштени, на свтрт ис 
гођ'*нн, н>им;., којн су на путу од ум<ц>р 
на слабачка кољена клецали, бјеше носллн 
на сусрет цијела — два батаљона! Дћ 
батаљона! — заиста, исто толнко вшгл 
би заповједннштво руско поствћи поишл-«- 
n,eai — једног десетара н два човје!
He два батаљона, но два пука, — a i 
»пост Фестуак*, но онда, кад је тчше бил 
нотреба, т. ј . кад су руски нападачн jo f 
у првој срчаности и храброј одважно 
рукама дохватили страшни гласн. Tart 
би потпора стигла на бојнште баш у пра 
Boai тренутку, кад би се нсход боја кс 
лебао између пораза и побједе, тада б 
јуриш новајех, свјежијек снла нанадније 
заиста заузео гласи u ирообране непр! 
јатељске, тада побједа, коју су храбј 
нападачи CBojoai крви испуннли, нвби 
посљедњем тренутку била иетргиута 
њиховијсх руку. — А атјесто тога посла 
Крилов на бојиште — два батаљона, н л 
кад је већ било — доцкан. Војници о̂ 
батаљона пођоше с чврстоа! вољоп н 
бојнште н нестадс их за час, у једно 
тремутку, у најгушћој маглн н у бје.и 
часто-а1|)ачноа1 дн.чу. Наше узбуђење }о' 
стигло је свој вршак, — бјеше uaai, \ 
да caio xhe.m за ашлост проситн за 
нове жертве, послане управо нп *
Било је neaioryhe, просто неак 
новп батаљони понове несрел 
изгледом, који би сс нрезтав. 
лијој боји. Оба батаљона бјеху 

баш тако, као на cury
иаст!

Опет покрн aiar.ia тужву појпву 
опст обви редуту/Гурке н Русе. Тутњав« 
која је чочела с iioiioai жестинов!, паго 
вјештавала uaai је, да сс проклети јуриш 
опст започео. За кратко вријеме сне се 
прнашри, — знак да је cue било но ег 
poai. Други нападај одбилн су Турци јо 
ашого снажније по нрви.. .  Пападај Kpi 
денера н Крнлова, иредузет с окоашк. 
радишевскпјех на цијелој липијп сврши< 
се са ж ло ч п ем неуспјехом. Другчије 
се није ни могло очекиватп.

Сасвијев! другчнје бјеше наређсн на 
падај на лијево крнло турско, ђе заиовп 
једаху кнез Ичеретинекн н ђенерао Ско 
бељев. Баш кад је бмтка најжешће бје 
снпла у цнјелој војсци руској п десно о; 
ateiie; кад се ратнн усклик орио ок< 
саашјех редута турскмјех, Скобел.св сс 
cupeaiao на јуриш, алн cue до тог часа 
док Крплов није и по други иут одбије. 
бно, није Скобељсв нападао, али сс за на- 
падај теан! . ириправао. У 4 сахата 
стави 20 т на на окомак брсжуљка, 
којн домш ..ра Плијевном. Бнјах caaio h-7 
100 крока удаљен од редуте. На један 
нут угледам како се снажан стуб од димЈ 
све више neifc и њему у одговор заграш 
страшно са BiwjC лмјсве стране, у удаљену 
од Г>00—000 крока. Бијаше очевмдно, д 
Скобељев, небрннући се особнто за онае 
ност, која је иријетила његовијсм та- 
знатно напријед истурснијем топовиа- 
бјошо одлучмо, да aia ,чч какву ције 
iay3aie редуту, која је ирнјетећи нроко (- 
ње лежала. Редута је ова двоструко ут- 
врђена а стоји баш на aijecry, у Koaie сс 
савија пут из Ловчанеког ссла у Плпјсвну. 
Скобељев иође са својовт оруж ihom силом 
доље ннз нланине сведораскршћа, у чијеа 
се доажшају налазнла непријатељска рв1 
дута. Чивј отворише Турци на њсга нз 
своје редуте жестоку вагру, Скобсљев је 
најдураишнје издржао »а свом aijecTy н 
почео им одговаратн нуцањеч с толнко 
граната, да је imbiiaia у правом сашслу 
редуту засипао, Скобељевљевп људи гле- 
даху, да добпју свс aioryhe заклоне, кој' 
би uai бвли од користи. Своје топове н 
мјестио је Скобељев тако, да је многг. 
топ турски био дгашнтовач. Пуна три сата 
грајала је ова јака канонада н баш кад 
је Крнлов ио другн пуг бпо одбијен, пу 
цњава из турскијех редутнијех топова 
иротив Скобс.Ђева иочела је ослабл>ивата.

. £■ $



Овај трепушк cj\lTPao је Скобељев 
.а егодан, да предузме ?мишљени папа- 
taj. Његова оружана св> састајала се 
из 4 пука редовне војскеТ 4 стрнјсља- 
чка лука.

Затијем, баш кад су рускп, т°повп 
г најјачом силом грмјели, спо/° Је Ско- 
бељев под ibhxoboiu запиитом ј втплој да- 
т»инп пепред иаеипа ннског фсжулкл ре- 
уте пук владимнрски и г<Д0ЛСКИ с двн 

стријељачка батаљуна.
Ово епојење нзврп^о је Скобељев у 

удаљењу од jgOO к/»ока од спољнијех 
vpajeea редутнијех н«еипа. Заузевши ста- 
твиште, што је M*ryhe корисније, да би 
ногао сљедпти з* током јуриша, нареди, 
1н сс с каноппдом пресхане и у нме бога 
шђе с јуришаљем напријед. Уједно је п- 
1дао пападајућој војскн налог, да венуца 
фи овом нападају, посл»е чега војпици 
,’з звук ;впрке п с развијеннјем барјаци- 
иа пођоше напријед, ђе пх брзо нестаде 
v густој магли и дчму.

Скобељев је јсдини ђенерао, који 
1.огматра бојиште обично из неиосредне 
близине, тако, да се дотнче еваког тре 
путка јуршпајућијех војннка. Одлазоћа 
jypnmehd одјелења на скоро се једва мо- 
,-оше внђехн, јер бпјаху обвијена у ноку 
•тратну п тајносну — убојпу хату. Ск<>- 
'»ел>ев опазп, да се бој иочиње, и ако 
фло елабо, колебати; одмах, без одлага- 

а, пошље нов један пук на бојиппе у 
омоћ нападачпма, те с великом пажњом 

тсматраше успјех овог новог корака. Љу- 
■ уша, који су нападали, бјеше снриједа'
' елана нова nomoh, али турска редута 

пала је такав огаљ, такав смртоносан 
нл.уеак пушчане ватре с нечувевом пн- 
геизивношћу, да је нападајући ланац ру- 
•км с нова био разрушен.

У том пљуску од кугала етајао је 
'кобел.еп, a hr длака с главе није my спала

Цијела дружина његова бјеше my 
огпнула или рањена, на и вјеран Киргиз 
у бјсше турском куглом у раме рањен.

Скобел.ев виђе, ђе jypumeha војска 
шчшве с нова слабити, због чега пошл.е 
irrnpxn п носљедљи свој пук либавски аа 
тасп редухе.

С нова иоможе ова свежа оружана 
ала охрабреиим нападачима, да доспију
0 сппл.не стране редутнијех на<ппа, али 
’отоносна туча нопрестано је још иадала
•чсдутс против Руоа: Војници руски и 

ее ваљаху у крви својој п исход 
‘ ^ше иовољан за Скобељева.

:ући ланац руокп тек што ос 
нанадају раскидати, слабитн. i 

,.е пријсме, да насхане обрт: I 
дута још могла иастн у оишхеуј

о к о б е љ е в у  н в ј е  о с т а л о  в п ш е  о о п м  
е т р е љ а ч к а  б а т & љ у н а ,  н а ј љ е п ш и ј е х  в о ј -  

л п к а  љ е г о в и ј е х .  С Ј е д н у в ш и  б р з о  к а о  м у -  
в а  у т  е е д л о ,  п о ј у р п  С к о б е љ е в  н а  ч е л у  т а  

о б а  б а т а љ у н а  н а  б о ј и ш х е .  Н а  п у т у  о х р а -  
б р и  п  п о г о н и  н а и р н ј р д  з а б л у д е л е  в о ј п н к е  

д о л е т и в ш и  д о  с в о ј и ј е х  Ј у р и ш е ћ и ј е х  љ у  
а  в а с п о с т а в и  о д в а ж н о с т  и  с р ч а н о с т  п р -  

а т њ и ј е х  н а п а д а ј а .  У  т р е н у т к у  у с р е д с р е д и  
> в у  о р у ж а н у  с и л у  с в о ј у  и  у  н а ј ж е ш ћ о ј  
> у ц и  р а т н о ј  п о л е т и ш е  х р а б р и  в о ј н и ц и  р у -  

г к и  з а  н . н м .  Ц и ј е л а  р е д у т а  н е б ј е ш е  н н ш т а  
p o v r o ,  н о  ј е д н а  с н а ж н а  з г р а д а  у  в а т р и  и  

д и т у ,  и з  к о ј е  ј е  п о л а з и л а  н у ц љ а в а  и  п р а -  
• к а ,  л о м љ а в а  н  г н б а њ е ,  г р о м о в с к о  р и к а њ е  ј 

о п о в а  п  н е п р е к и д н а  п р а с к а  и у ш ч а н а .  ,  
<  ! к о б с љ е в љ е в а  с а б љ а  у  и о л а  с е  с л о м и л а .  I  
5а  т р е н у т а к  д о ц н и ј е ,  б а ш  к а д  ј е  с к а к а о  
1| ) о к о  ј а р к а ,  к о њ  С к о б е љ е в а ,  у д а р е н  к у г -  I  

л о м  т у р с к о м ,  т е ш к о  с е  с т р о п о ш т а  у  ј а -  ј  
р а к .  С к о б е љ е в  о с т а д е  н е п о в р и ј е ђ е н .  Б р з е  

а о  с т р и ј е л а  с к о ч и  с а  з с м љ е  к л и к н у в ш и  '  
с т р а ш н и ј е м  г л а с о м ,  п о ђ е  д а љ е  а  з а  њ и м е  !  
војници с  г р о м н и м ,  о ч а ј н в ч  к р и ц н м а . . .  ј

Као огромна лавина арескакаху 
"1'лие нанадача иреко јарака, засијнуше 

нојом брзином блесак иуцана турског, ' 
ровалише у унутрашњн наснн редуте, I 

нођоше нреко ирсобрапа и неодољивом | 
илом поплавише цијелу редуту —

Руски бајунети за час евршпше ци-
1 лу етвар------- нико од Турака у ре-

ти ннје добио нардона. Велико ускли- 
вање означавало је, да је родута била

га и да je бар један уд страшцог 
сфснзпвног утврђења турског у рускијем 

р\ Kama.
При погледу пастрашан уопјех пуга- 

ане нуцњаве турске из редутпијех насииа 
на јурише Криловљеве, назвао cam голом 
кемогуђношћу, да тај пламтеНи круг то- 
у слаби смртни људн ировалвти, — но, 
кобељев је доказао нротивно. Али с ка- 

•вим жртвама?! На простору од неколико 
тохвна крока, на гласију, на сиољној 

странв насниа и у јарку лежаху, — три 
хиљаде људи, дакле четвртина оружане 
силе његове ваљало сеу крви својој.. . .

У стаљу рмо саоптптптп јодио ппомо ј 
управљено на ки>ажевског великог вој- 
воду, Гоеподнна Б о ж а  Петровића, из Ko
ra he поштовани читаоци виђетп, каквим 
саучешћем паша руска браћа прате под- 
внге наше н како уважавају храброет и 
внтешетва своје браће Дрногораца. Ево 
писта:

Ваше  П р е в о е х о д н т е љ с т в о  
Велики  Војвода!

Наше новине «Руски Мир» превеле 
су по «Гласу Црногорца« јуначки раеказ 
о шшереком јунаку, Л у к н  Фи л ип о в у .  ј 
Усљед тога Један нз нашнјех родољуба, г. Ј 
Анањев нзвољео је жертвовати иетоме 
Луки д е в е д е с е т  р у баља ,  и заробл>е- 
номе Турчину, којп је раннвшег се Луку 
изнесао и донио у црногорски логор два- 
де с е т  н пет рубал^а, које новце имамо 
чает, иослати Вашему Превоеходнтељству, 
да их дотичнима изволите предатн.

Желећи Ваша братски свуђ п на 
сваком кораку у корист ослобођења наше 
браће гваки напредак и успјех, како Bam 
га је Бог и досада давао, молимо да при- 
мвте увјерење нашег високог поштовања 
с којим игламо част остати.

У Петрограду, 13. Јулнја 1877.
Вашег Превосходнтељства 

покорни слуга 
Редактор и издавалац 

••Руекога Мпра*
1» е р г с. р.
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КОТОР 17. Септетбра 1877. Благо 

нама, када доживјесшо, чути и виђети 
оно, што смо тек пз далека слутили и да 1 
тако кажем, у типпши пнтали, те никако | 
не тогли с истином на внђело. — Да се I 
разутијешо: Мјесна војничка посада, коју 
знојет плаћато да нас брани, бнла је, 
јест н бнти ће док међу нама етоји, 
узрок сваког неспоравутљеља па н суко- 
ба између н>е и нас, па пушкот и еабљом, 
iiiTO ј.»ј јс дато да мир н ред држе, не- 
мир и неред иодаже. — Ово је прва ис- 
тина; а сада чујге другу: Нека дјечурлија, 
тобож застунпици аутокомијв у Котору, 
били су, јесу и бити ће једини стожери, 
око којнх се врте нереди, немнрн, сукобв, , 
ерџбе и многе друге незгоде, од којих Ј 
сваки мврни и поштени грађанвн мора |' 
бјежати.

lloffito emo one двнје истпне enome- ! 
•нули, иостараћу се да их потврднм с до- | 
казита, које срећом нам даде бјесна 
војничка посада и которска аутономапша 
дјечарлија.

Нознато је да међу мјеспнм војницп 
та ита и Мађара, и таковпх још, који 
сваку границу прелазе. Наравно је дакле, 
да они трзе особито Црпу Гору и Русију, 
а напосе нас, који нрата тим владама 
нашу сућуд нзјављујемо, претда увјек у 
границама вјерне поданости прама Хаб- 
ебурској кући, те плети трежу, клеветај, 
узнаљнвај духове, па нааокон нападај. Ми 
се до душе увјек уетезавали и њиово 
неул.удно и поругатељно понашање тр- 
пили. Но капља за капљопт и камен про- 
бије, а камоли неће од дана на дан њихово 
изазивање нас на одпор пзазвати. Али се 
хај одиор једпно из ријечи еасхајао, хе 
њих хо још више узјарн. Пешху, Беч и 
Задар у помоћ звали на када виђелп, да 
нм ни то не иотаже, чекалн згоду, да се 
сати освете. Дође посљедњв дан прапо- 
славннх поклада. У мјесном казалишху 
wHoro Срба Кохорских и Црногореких, a 
неколико воЈпика. Ови посљедњн, када 
прнлику виђеше, а аухоноташку дјечар- 
лију к-|>ај себе итали, заорише, да хоћу 
чнрдаш играти. Наравно да се велика 
гуигула подигла, и да не бје мирних 
грађапа наше rope, бог зна, шхо се шћа- 
ше догодихи. Еле се схвар добро сврши; 
алн Мађари, којима пије била намјера да 
се само овако свршн, прпјавише схвар 
тјееном суду, којп у истрагв нађе крив- 
це г.г. професоре А. Мркушића, Ј. Јакши- 

ј ћа и Д. Јованооића, да су наиме уврије- 
ДИЛИ шађареку нкродност. Ствар дође 
пред порохннчкп суд. Расправа се води 
и од 32 свједока не нађе се нн један, да 
каже чнн један који бн уврнједио ху 
оглашену народносх тађнреку. Јединн ц. 
к. окружницн проти г.г. нроФееора гвје- 
доче, који еу на свршехку гунгуме доитли 
и којн се међу собом слагали нијесу.

| Војници кеји су слушалн п гледала грп- 
; зли еу усне, шхо расгфава вшне у корист 
| и елаву иде, него на штету и срамоту, 
како <*у бајаги они хћели. Неки подофи- 
цир Томандел не могавши ее дал>е уздр- 
жахи, но почме богме у нстој соби вспод 
глаеа грдити, нападатп гг. обхуженнке, 
док га један од овнјех зачу и заиска од I предсједника судског схола, да буде из

еобе уда.ген. Предеједник шу паредп п 
наш подоФицир мораде схидно изаћи, ама 
полазећи запријети да he г. Д. Јовановића 
прнје или нослнје убвти. Људи који хо 
чуше, одма пред цијелим еудом јавише, 
а еуд одма поела пиемену наредбу на 
војничко заповједништво хврђаве да крпв 
ца затворн, како he ее даље прохи истога 
законом иоступати. Но нама није холико 
да опазимо шегову крпвицу, колико да 
покажемо један чин, који иам даје увје- 
рења, да казахи можемо: Војници еу
криви сваком нереДу, јер када Томандел 
пред судним схолом, пред порохницима, 
пред народом изазивље, како неће пред 
грађанниот на чехнри ока? Јели ово- 
истина која се неда побихи? А сад чујмо 
ДРУгу.

Међу свједоцнма видимо ону аухоно- 
машку дјечарлију, которске голише, ц. к. 
чиновнике, Емилија Махарелн, II. Цану- 
хиш, Бепу Ланцу ц Тројанис, но овај по- 
сљедши не ириказа се. Махарели схупа 
пред схол, но бранихељ му неда да се 
закуне, јер га кривцем ематра и подбода- 
чет оне гунгуле. Питан је српски, а он 
јавно пред свима исповјсда да хај језик 
непознаје, но талијанеки. Боже мој! Ми- 
ниетарска наредба обстоји, да је евакн 
чиновнику Далмацији дужан знахи српски 
и Талијански, а он је не слуша. Такове 
дакле чнновнике влада ранн, који српски 
незнаду а са Србима једино у додир до- 
лизе? Он и другови my, доказано је, не- 
ред синљу и јаче подбадају да на слабе 
ударају. Такови дакле људн да наш на- 
родпи хл е̂б једу, да цесаро-краљевскн ј 
наслов носе и да часном и вијерном сха- 
лежу чиновнпка припадаЈу. Задарска вла- 
да итала би већ једнот очн охворпхи н 
љих по правици осудихи, а не давати ит 
средсхва да се боље шире, жире и да 
боље неред сију. Ми ее надамо у евије- 
сну и пошхену даиатњу владу, да he од- 
схранихи барем хе смухљивце, акоје рада 
да у Котору тнра буде.

Дође час и порохннцн по увиђењу 
своше и савјесхи јединогласно изјавише да 
г. г. проФесурп криви нијесу, који се хако 
ослободнше еедтомјесечног неправедног 
прихиска. Жнвјели!

Завршујем оном пословицом: ко дру- 
гоме Јаму копа, cam у н.у нада. ПроФе- 
еори, којита се јама копала, славно по- 
бише клевехе и наиадаје, војници н онл 
аухономашка дјечарлија, који су }■ лгу ко- 
пали, нали еу у н.у essm. Томајдел у ха- 
мници чазт и чека јаку казну, она чех- 
верица, схељу нод обћим прохивннм мие- 
н>ем н чекају из Задра заслужену осуду, 
а док хо двоје вевиднмо, оканихи ее не- 
ћето пера и масхила, no hemo кривце и 
крпв- еиотињахи да неби случајно схвај» 
засхала и ,>d acta иошла.

П.ЕТИЊЕ, 27. Сепхембра — У не- 
ђељу 15 ов. проелављен је овђе на нај- 
счечани начин рођен-дан Његове Свјетло- 
схи, Књаза и Гоеподара Ннколе. Још у 
предвечерје овога хоржественог дана би- 
jaiue се све спремило за освјетљење до- 
това; но необично велики дажд би узроком 
шхо се је исхо одгоднло за сјухрадан.

У десех сахн бијаше обдржавана ев. 
литургија са толебехвијеи и «Тебе Бога 
хвалим«, којој присусхвоваше Њ с з н н а  
Св ј е х ло с х  К њ а г и љ а  Миле на  еа сво- 
јом свихом и еа евијем овђешњијем зва- 
ничницнма. Посље бож. лехурђије прита- 
ла је Сви ј ех л а  К њ а г п љ а  чесхихке од 
разнијех лнца и корпорација.

У славу дана бпјаше у јасном двору 
евечана вечера, крјрј прнсусхвоваху ов- 
ђешња одабранија лица. Потхо и у неђе- 
љу кпша лпјевате, хо немогаше оевјехље- 
н.е по жељи иепасхи, по ипак је било 
нри свем хоме величансхвено. На више 
прозора бијаху понамјегахани храепарен- 
хи са разнијем пахпиеима у слапу Књаза 
побједпхел>а. Особихо падао је у очн ве-
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ликн и велељепнн хранспарснах нп великом 
госхилишху. У средннп пехога схајао је 
натпис: «Жпвно Књаз Никола, Побједи- 
хељ: а око натппеа свијаху се у виду вн- 
јенца 2 лапорове гране, преетавл.ајуће 
побједоносие године 1876—1877. На ла- 
воровијем лисховпта свпјехљаху се имена 
свијех славодобитнијех бојева п освојени- 
јех градова, као: Вучп До, Медув, Фун-
дпна, Рогаме, Маљат; Никтнђ, Бил.оће, 
Горанеко, Поздре, Злосхуп, Пресјека, Црк- 
вице, Мартинићи и т. д.

Исхога дана послао је преосвешхенп 
гоеподнн Мптрополпх у име народа ову 
честихку С в и ј е т л о м е К н» а з у :

Његовој Свјетлости Књазу Ннколп!
Твојн вијерни подашп и чесхитају Тн ј 

овај сретни дан, у ком Те је Свемило- i 
етиви подарпо Твоме народу, да га про- | 
славнш н ycpehmu Твоијем ввтешкијем п 
елавнијсм дјелита, којима си елавно иепу- | 
нио сав Свој живот а нарочпхо прошле

дапе пстога. Божс храпи п уздржв иебе- 
снн нам хај дар, Књаза-побједигеља Ни- 
колу! Боже жнви ослободихеља и усрећи- 
теља CpncKoi-a народа, који уза хе стоји 
са крвљу, жнвохом и усрдном молитвом, 
да Ти Свемогући помогне докончахи ве- 
лпко дјело, у ком си Себе п Свој народ 
прославио елавом нечувеном!

У шче вијерно га Ти народа: 
Михрополих 

И л а р н о н.
На ову чесхп^ку стигао је овај од- 

говор од Његове Свјехлосхи:
Његовом Високопреоовештенству 

Господину Иларнону Митрополиту 
Црногорском. Цетиње.

Ваше чесхихап>е, које мн у име мн- 
лога ми народа иодноеихе, особихо ми је 
прнјахно. Ја се препоручујем вашнм све- 
хим молвтвама да ми свемогућн поможе 
срехно довршихи дјело народнога осло- 
бођсља.

К њ а з  Ппко л а .
— За освојењем Никшића дошле су 

Њ е г о в о ј  Свј ехлости,  К њ а з у  управо 
небројзнс чесхнхке од д в о р о в а ,  најви- 
шијех личности, друшхва, опшхина и по- 
јединијех лнца и зборова са свијех ехра- 
на нашега и схранога CBiijexa. И Љези-  
ној Свјехлосхи,  Кн.агињи дошле еу 
исхијем иоводот тноге чесхнхке, а прва, 
врло ердачна, била је од Њезина Вели- 
чансхва, Царице руске.

Како je С в н ј е х л н К њ а з са својом 
јуначком војскот побједоносно нанријед 
ишао, будући еваки дан крувисан новијем 
успјесита и освајаљет, хако му нп чесхи- 
хке нијесу пресхајале долазихи. Од овијех 
у схаљу сто, саопшхихн нашијем чихаоци- 
та, шхо нат јс особихо прнјахно, овај 
хелеграФски п о з д р а в  н а р о д ни ј е х  по- 
с л а н н к а  на с а б о р у  Хр в а ц к о м :  

Свнјетло.ме Књалу Црне Fopel
Заехупннци народа на сабору Хрвац- 

кот чесхихају вихешкоту Књазу Црно- 
горекому и јуначкој његовој војсци на 
сјајиим побЈедата схечениту крвавнм бор- 
бама проти неиријахељу Хришћансхваи про- 
евјехе људске. —

Иван КукуљевиН. Свехозар Кужевић. 
Др. Малеш. Јурај Калгевар. Анхе Циндл. 
Др. Ловро Видпчп Забдац. Васо ђурђе- 
кић. M.vјо Болтић. Иван Вончина. ђорђе 
Tomuh. Јосир Крал>евић. М. Месвћ. Војко 
Спасић. Шан Томбор. Др. СхеФан Дими- 
тријевић. Конрад Филип. Др. Myxah. Фра- 
не ФолнеговнБ. ђ. Дернадак. Д. Пусх. 
Игњат Каткић чко Савтц. Александер 
'Вукашиновић. Др. Лорковић, Мншко Вуд- 
јанк. Иван Штековић. Викхор Спншић. Др. 
Марко Лончарнћ. Тихо Ожеговић. Маген 
ханм. Фран.о Гаизер. Ј. Мишкатовић. 
Васо Кохур. Иван Вранчнћ. Фјшњо Тпрк. 
Драгутни ДомјаниБ. Анхун Пох. Махо 
Сладовић. Јосии Милчић. Барон Људевит 
Ожеговић Јоснн Кеплм< р. —

Сви ноздравл>ачи хеижо су тоглпдо- 
битн одговоре на холике цоздраве од с-хра- 
н е Њ е г о в е  С в ј е х л о с 1 н К њ а з а ;  о 
најбољи је одговор свијета оио задовољн 
ехво и радоех, коју су нашем витешком 
Књазу учинвлв, и оно одушесљеље, с 
којим је наша побједоносна војска холике 
брахске поздраве и изјаве симпатнја нрн- 
тила.

- ■ —- ............  1 ■ " ~~ ■ ' '',а
Чесхихка за наше побједе.

ТРСТ 10. Септембра: Виј се виј по- 
бједоносна засхаво на зидоввма града 
Никшвћа. Тебе су развили јунацп Црно- 
горцн, малв народ али славна крв, којој 
се дпви цјео свех. Ннје јунака над Црно- 
горца! Живио Свијетли Књаз! Живила 
Црна Гора, днка Словенска.

Тржашки Словенцп.

Св«»ј Господп, пријатељнма и 
[сродницимн којн ме удостојнше 
своијем саучешћем у жалостн, 
чостигавшој ме емрћу моје нигда 
незаборављене супруге ЈЕЛЕНЕ 
аремннувше 30. Септембра у 21. 
години свога живота, и сина 

ЈЈована најтоплија благодарност.

Цехише,  1. Окхобра 1877.

Ожалошћенп:
М и л о ш  Д р а г и ћ .

Уредник и издавалац СТЕВО ЧУТУРШи У  државној штампарпји.


